

поступаютъ слѣдующимъ образомъ: въ сакль больнаго зажигаютъ сначала очникъ, который ставятъ въ нишѣ лѣсовой стѣны; въ то же время темные углы завѣшиваются цвѣтными тряпками; затѣмъ на эти тряпки, на очникъ и кругомъ по стѣнамъ брызгаютъ сахарною водою; наконецъ снимаютъ съ пациента панталоны, зажигаютъ ихъ и, обмахнувъ сначала больнаго, а потомъ вокругъ стѣнъ, выбрасываютъ эти панталоны на дворъ; во время всей церемоніи громко молятся, поютъ, кричатъ, бьютъ въ бубень и, вообще, стараются произвести какъ можно больше шума. О другихъ суевѣряхъ мачинцевъ мы мало могли узнать положительнаго. Видѣли только (еще въ Черченѣ), что беременная женщина пролѣзла трижды, взадъ и впередъ, подъ нашего верблюда, что считается здѣсь симпатію для благополучныхъ родовъ; говорили намъ также не одинъ разъ, что если человѣкъ сѣѣсть, хотя бы свареные или изжареные, ослиные мозги, то съ ума сойдетъ; еще слышали мы нѣкоторыя повѣрья, но неудобныя для описанія.

Относительно религіи мачинцы далеко не фанатики; даже намазъ въ горахъ совершаются лишь изрѣдка. Въ оазисахъ и городахъ моленія дѣлаются аккуратнѣе, потому что тамъ больше духовенства, заинтересованнаго въ подобномъ дѣлѣ.

Изъ болѣзней у горныхъ мачинцевъ всего чаще бываетъ простуда, выражаяющаяся лихорадкою, болью зубовъ (флюсомъ), иногда горячкою; затѣмъ обыкновенныя язвы на головѣ¹⁾ и боль живота. Глазныхъ болѣзней здѣсь мало, какъ равно и сифилиса. То и другое царствуетъ въ большихъ оазисахъ, гдѣ также мы видали зобатыхъ. Въ горахъ таковыхъ нѣть вовсе, но очень много, какъ говорятъ, въ Яркендѣ. По словамъ горныхъ мачинцевъ, въ 1873 году у нихъ свирѣпствовала болѣзнь (вероятно эпидемическая заушница), заключавшаяся въ опухоли железъ (гlandы) позади щекъ; больной умиралъ черезъ четверо сутокъ отъ удушья.

Лѣченіе болѣзней у тѣхъ же мачинцевъ производится собственными, нерѣдко шарлатанскими средствами. Такъ, язвы на головѣ посыпаютъ пепломъ сожженой особеннымъ образомъ змѣи; или вдуваютъ въ носъ больного порошокъ изъ бѣлаго сахара, растертаго съ юфтовою кожею и мелко нарѣзаннымъ конскимъ волосомъ. Раны мажутъ кислымъ молокомъ; сифилисъ лечатъ тѣмъ же молокомъ, но главнымъ образомъ окуриваниемъ больного ртутью и другими ядовитыми снадобьями. Этимъ

¹⁾ Мачинцы думаютъ, что эти язвы происходятъ отъ бритья головы; на тѣлѣ ихъ не бываетъ.